只供阅读 请勿侵权

第三节 蓬勃发展的南珠业

广西沿海海岸线长达 1478 公里,东起与广东交界的英罗港,西至与越南交界的北仑河口。这一广阔水域便是驰名中外的南珠主要产地,其中最著名的为合浦县营盘乡及防城县的白龙尾岛。这两个地方因海区自然环境、海区条件的不同,珍珠生产亦各有特点。白龙尾港湾水深,风平浪静。育珍贝可以吊养,不惧台风、淡水,而惧寒潮。这一海区养成率较高,每插万贝可收珠 1.8—2 公斤,含珠率一般为 0.8—1.0 颗/万贝。但珠色略黄,不够银白。合浦县营盘海区宽阔平坦,一般适于平养珠贝,淡水、寒潮为害较小,台风威胁较大,养成率较防城为低。每插万贝收珠 1.2—1.5 公斤,含珠率一般为 0.6—0.9 颗/万贝。但珠质较佳,珠色银白,价值较高,是正宗"合浦珍珠"的产地。此外北海市的外沙、钦州的犀牛脚也有珍珠养殖基地。

广西沿海主要的珍珠公司有多家,以产值、经营规模论,为首者当推广西珍珠公司;其余北海市、合浦县、防城县、钦州市等市、县的珍珠公司的产值、规模不相上下,而又各有特点。

实力雄厚的广西珍珠公司 广西珍珠公司是自治区水产局属下的一个专业公司,成立于1981年,今年(1991年)恰好10周年。这10年中,广西珍珠公司走过了一段既顺利又曲折、既有艰难困扰又有蓬勃发展的途程。1981年在中共中央当时负责人胡耀邦视察批示下,为了发展广西的珍珠事业、振兴广西经济,决定成立专门的珍珠企业——广西珍珠公司,统一经营管理全广西的珍珠养殖、加工开发、销售等事宜,并得到了中央及自治区的专项拨款。当时的计划是把合浦作为养贝基地,防城(东兴)则为插核基地,而北海则为加工基地,发展各自优势,共同振兴广西的南珠事业。1981年是始创年,产值只有12万元,产销不抵,出现亏损。到1982年便扭亏为盈,1983年盈利12万元,1985年增长到36万元。这时公司内部出现歧见,北海、合浦先后退出,广西珍珠公司面临贝苗、

只保阅读 请勿侵权

资金等困难。这时公司负责人亲自下乡重操旧业干起养殖的老行当,带队到广东 买回贝苗、自己育苗 300 万只、育苗水体达 1000 立方米。度过难关后 1986 年出 现转机,以后日子逐年好过,到1990年公司总产值已达6500万元,税利275万 元,产值、利润近几年以80%的速度递增。目前公司固定资产5000万元,职工 1500人,下属合浦、钦州、防城三个养殖基地,18个珍珠养殖场,并在广东海康 办联营场一个,在海南岛文昌县建珠场一个。直接从事养殖人员700多人,养殖 面积1200亩,拥有大小珠贝6000万只。以珍珠养殖为基础,发展了珍珠加工业, 建立了珍珠制药、首饰、化妆品、饮料、矿泉水5个工厂。1990年11月又与香 港、法国商人合作成立香港裕发珠宝玉器有限公司、广西索柏科化妆品公司。现 在,利用珍珠、贝壳、肉进行系列开发,形成珍珠药品、食品、化妆、首饰4人 系列。产晶共 120 多种, 遍布全国 28 个省市自治区, 进入台湾市场, 也向香港、 新加坡、马来西亚及欧美等国际市场进军。产品多次被评为国家轻工部的轻工、 食品百花奖、优秀奖。在今年的广西自治区轻工产品评比12个第一名中公司产 品占了9个。现在已在北京、上海、深圳、杭州、无锡、沈阳、昆明、桂林、南 宁等 10 个城市建立销售网点,销售网络遍布全国。目前公司人员中,中青年占 绝大多数,中专以上学历占70%,有高级工程师5人,中级技术职称数十人。在 最近制定的公司"八五"规划中,规定了"八五"期末产值1.5亿元,税利1000 万元,珍珠产量1.2吨,建成庞大的南珠出口基地,年创汇200万美元,逐步向 外向型企业过渡。

锐意改革的北海、合浦珍珠公司 北海市珍珠公司根据珍珠药性,一改以往单纯靠养珠、卖原珠的传统经营方法,1983年公司成立以后,开展了一系列的改革,实行了多种经营,在养珠,卖原珠的基础上,大搞珍珠副产品,创办了目前广西唯一的海洋生物制药厂,先推出珍珠末和珍珠层粉两种药品,取得较好的经济效益。现在药厂已推出珍珠系列药品,除原有的珍珠末、珍珠层粉外,还有

只保阅读 请勿侵权

珍珠胶囊、珍珠层片、珍珠合灵片、珍珠八宝散、珍珠牛黄散、珍珠明目滴眼液等8个产品。最近,珍珠口服液已试制成功。此外正准备开发珍珠益寿宝。除了食品外,珍珠公司还推出了珍珠系列饮料、珍珠食品,如珍珠麦芽糖,珍珠豆奶等供应市场。在开办药厂的同时,公司还办了首饰工艺部,利用自养珍珠加工珍珠首饰,如珍珠项链、珍珠耳环、珍珠耳坠、珍珠戒指、珍珠垂帘等,这些首饰小巧玲珑,造型别致,款式新颖,华丽名贵,是我国主要的传统出口高档商品。此外,还开办了贸易商店,直接出售公司产品。由于对珍珠进行了一系列的综合利用和多种经营,公司很快就扭转了单纯养珠、卖原珠的被动局面。加工后的珍珠每公斤比原来增值6000元左右。从珍珠公司成立之日起,北海市珍珠养殖场结束了长达二十年的亏本现象,并开始盈利。从1986年至1990年5年间,利润逐年递增,分别达到5.8万、17.4万、25万、28万、38万元人民币。开放改革给北海市珍珠公司带来了新的活力,描绘了美好的前景。

与北海市毗邻的市属合浦县,是天然南珠的主要产地。沿海山口、沙田、南康、营盘、福城等乡镇近海海域适于养殖珍珠的海区面积 2 万多亩,目前开发利用的仅营盘乡一处。养珠可以致富,而且迅速致富。县委、县政府十分重视发展珍珠养殖业,除建于 1958 年的县珍珠养殖场 (1985 年成立县珍珠公司后由公司管辖),还有乡、村办的珠场。1984 年以来,个体养珠户也大量出现,现在已超过460 户,其中资产超过10 万元的不下 20 户,全县年珍珠收购量(含外地收购量)已逾吨。而作为养殖主力的国营珍珠公司已形成养殖、加工、贸易一条龙的珍珠生产管理体系,使珍珠及珍珠系列产品产值由 1980 年的不足 15 万元增加到 1989年的 495 万元,10 年间产值翻了 35 番。但合浦珍珠目前的产量与质量仍远远不能满足口益旺盛的国内外珍珠市场的需求。在珍珠市场需求的巨大压力下,合浦珍珠公司制订了发展珍珠生产的"八五"计划与十年规划,将营盘乡海区即古珠池划出 2000 亩水域作为天然南珠养殖保护区,使养殖珍珠的母贝能在一个天然

只供阅读 请勿侵权

的环境中成长;另外扩大珍珠系列产品:珍珠饰物、珍珠保健品、珍珠药物的研制、生产;加强珍珠产品的宣传·····通过这一系列的活动,使驰名中外的合浦珍珠更加大放光彩。

后来居上的广东海康县珍珠业 北部湾北部沿岸东侧的广东海康县是新兴的南珠养殖基地,海水珍珠产量在全国名列前矛。海南岛陵水县、文昌县等东部沿岸海区盛产白蝶贝,育成的珍珠粒大浑圆,光色艳丽,价格更高,也是南珠的一个重要产区。

广东省海康县的珍珠养殖业始于 1966 年,但直至 1985 年的 20 年间珍珠生产发展缓慢,产量在低水平中徘徊不前。直到 1986 年因改革开放政策带来好处,开始有了生机,取得突破。1989 年产量首次突破一吨大关。全县宜养珍珠海面8000 亩,已利用 4000 亩,主要养殖品种是马氏贝、白蝶贝、企鹅贝。目前有珍珠养殖场 570 个,专业人员 2500 人,1990 年插核珠贝 1600 万只,盈利 1020 万元。覃斗镇流沙村是远近闻名的"珍珠之乡"、"富裕村",1988 年村珍珠养殖业固定资产 2580 万元,1989 年全村 850 户 1600 个劳动力中就有 636 户 1240 个劳动力养珠,还有珍珠育苗、加工户 179 户,共占总农户的 95.9%,每个劳动力平均产珠 1 公斤。全村珍珠产业纯收入 608.8 万元。户均收入 7470 元,年纯收入在万元以上的有 508 户,3-4 万元的有 126 户,5-9 万元的有 25 户,10 万元以上的有 8 户。